



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社區服務諮詢委員會
Conselho Consultivo de Serviços Comunitários

北區社區服務諮詢委員會平常會議

議程前發言

鄭啟樂

2023年2月2日

冀持續優化《外賣食品活動場所的登記制度》

近年，受疫情影響導致消費行為的轉變及手機外賣平台普及等因素，令外賣餐飲業大行其道，外賣店如雨後春筍般於社區中出現，即使近期疫情漸趨緩和，但外賣因其便捷等優點已成為生活不可或缺的一部分。

2021年11月15日起生效之《外賣食品活動場所的登記制度》，無疑令市政署進一步完善外賣店的監管工作，大大保障了公眾的食品安全。但隨著經營模式的轉變，仍會衍生其他問題。本人曾接獲區內居民求助，要求協助解決公共渠道堵塞問題，經了解堵塞主要原因是油脂固結令污水無法排出，懷疑附近外賣店未妥善處理油脂污水導致。由於現時並沒有規定外賣店必須安裝隔油井等設施，而外賣店類型增加及複雜化，部分店舖會在主要商品外兼賣高油量食品，亦有一舖兩店的情況等，這些店舖未必有適當的設備，而選擇於舊式樓宇或三無大廈開店，亦要考慮原有渠道能否負荷等問題，可見外賣店監管工作仍有調整空間，有見及此，有以下建議：

1. 加強向外賣店舖持牌人或員工宣傳隔油設備的重要性；
2. 加強區內食肆、外賣店等的衛生監督工作，並應檢查渠道狀況，若發現有油脂固結情況，可即時勸戒進行清理；
3. 適時檢討現行相關制度，加入按售賣食物種類要求店舖安裝相關設備及對排污問題進行規管。